

# 以“金砖+”平台推进全球伙伴关系建设

丁 工

[关键词] 金砖国家;成员扩容;厦门峰会

[摘要] 2017年9月,中国举办金砖国家厦门峰会,这是中国第二次站在引领、塑造发展中国家合作和影响全球治理方向的最前端。在本次峰会上,中国作为主席国成功引入“金砖+”合作的概念,不仅有助于实现中国理念与金砖内涵对接融合,促进与相关各方之间的增信释疑,还能够曲线缓解“扩容”分歧。未来以“金砖+”平台作为推进全球伙伴关系建设的总纲主线,通过推动与区域性组织、国际性机制的对话联络,探寻增进与中等强国协调合作的可行途径,维护全球治理发展和强化与G20机制对接的合作载体,进而达到既能够增强金砖机制的决策力和执行力,还可以充分释放金砖合作生命力、不断拓展金砖合作影响力的目标。

[作者简介] 丁工,中国社会科学院亚太与全球战略研究院助理研究员、国家全球战略智库特约研究员(北京100007)。

近些年,金砖国家普遍面临经济增速下滑的压力与挑战,部分成员国甚至还出现了政治、社会层面的巨大波动和起伏,以致有关金砖潜能穷尽、光环消散的唱衰声音和看低言论不绝于耳。但五国一致认为金砖机制不断向前发展的潜能和趋势没有改变,金砖合作的前景只会成色更足、分量更重、动力更强。尽管做专、做优、做强金砖合作机制是五国的意向共识,但对如何理解金砖机制改革和如何改革金砖合作机制,既金砖国家组织的机制建设方向和未来工作的重点任务应放置哪里等问题上仍然存在分歧。为此,2017年9月中国国家主席习近平在金砖国家工商领袖峰会开幕式上作主旨演讲时就指出:“我们应该发挥自身优势和影响力,促进南南合作和南北对话,汇聚各国集体力量,联手应对风险挑战。我们应该扩大金砖合作的辐射和受益范围,按照官民并举的思路推动‘金砖+’合作模式,打造开放多元的发展伙伴网络,让更多新兴市场国家和发展中国家参与到

团结合作、互利共赢的事业中来”。<sup>[1]</sup>中国一直致力于加快全球经济治理体系的改革,举办金砖峰会为中国推动、促成国际多边机制,向更加公平、高效、务实的方向发展提供了上佳机遇和主场便利。本次厦门峰会中国不仅首倡“金砖+”合作的崭新概念,还首次从全球范围内邀请5个新兴市场和发展中国家领导人参会,同金砖国家领导人一道共商合作大计、共谋发展良策。可以预计,未来通过中国倡导的“金砖+”合作模式,必将能使金砖国家的发展伙伴关系得到进一步扩大。

## 一、实施“金砖+”合作的重大意义和现实需求

金砖合作机制是主要新兴经济体和发展中国家进行宏观政策协调、推动全球经济治理的重要国际平台,也是促进世界经济增长、推动全球秩序变革、维护国际和平稳定的关键力量。中国作为

金砖机制的重要成员国,希望通过主办本次厦门峰会的契机,既能唱响中国声音、贡献中国智慧,更要增强金砖机制的决策力、执行力和影响力,从而在全球治理议题设计和规则制定方面,承担起引领方向、塑造理念、创新模式的职责。因此,作为金砖国家领导人第九次会晤的主题国,中国在总结过去成功经验的基础上,把“金砖+”的合作理念引入此次厦门会晤。主要是基于如下几点原因:

第一,“金砖+”是中国理念与金砖内涵对接融合的体现。2014年11月,习近平在中央外事工作会议上提出:“要在坚持不结盟原则的前提下广交朋友,形成遍布全球的伙伴关系网络。在国际和区域层面建设全球伙伴关系,走出一条‘对话而不对抗,结伴而不结盟’的国与国交往新路”。<sup>[2]</sup>2015年初,王毅外长在媒体发文时将“构建全球伙伴关系网络”,列为年度中国外交理念创新成果之一。中国认为结盟是要拉拢一部分国家、孤立另一部分国家,是立足着眼“一己之私”或“小众团体”狭隘利益的行事做法,与中国外交宗旨原则和国际关系基本准则背道而驰。<sup>[3]</sup>中国主张建立更加平等均衡的新型全球发展伙伴关系,源自中国外交平等相待、求同存异的优良传统,契合当今时代世界发展、体系变革的趋势潮流。<sup>[4]</sup>在此思想路线指引下中国的全球伙伴关系网络日益完善,对外开放、互利合作的规模不断扩大和深入,不仅为国内发展营造了有利的国际环境和战略支撑,也向国际社会贡献了重要的先进理念和公共产品。中国提出的“新型伙伴关系”理念是经验总结基础上的创新成果,具有“不预设假想敌、不针对第三方”的特点,既承袭金砖五国的共同利益、价值传统和目标遵循,也符合顺应人类社会、国际体系的发展趋势和普遍期待。<sup>[5]</sup>金砖国家自发起之初便以“对话而不对抗、结伴而不结盟”为己任准则,遵循照顾彼此利益关切、弥合相互认知分歧的原则处理国家间关系。本次峰会中方按照推进“金砖+”合作的思路,举行了新兴市场国家和发展中国家对话会,目的正是为建设更广泛的发展伙伴关系。因此,“金砖+”合作既是对中国结伴外交优良传统的继承吸收,也是对金砖国家合作精神的

创新发展、对接耦合。

第二,“金砖+”合作能够促进各方之间的增信释疑。近年来,部分金砖国家经济出现低水平或者负增长的减速情况,导致各种关于金砖“含金量”褪色、“金砖不负其名”的舆论和质疑金砖层色的观点甚嚣尘上。<sup>[6]</sup>应该说,受内外复杂环境和全球经济形势的影响,金砖国家发展难免遭遇不同程度的“逆风”状况,仅由此便得出“金砖崩溃”的评判结论无疑极其片面和草率。当前关于金砖成色消退的说法、论调有失偏颇,简单地理解以金砖合作组织为核心的新兴国家时代已经结束更是无稽之谈。<sup>[7]</sup>而实际上,作为助益全球经济复苏的最大动力源和实效增长点,金砖国家的集体崛起仍将成为促动国际格局和世界秩序演变的最大因素。但由此也应该看到,出现上述状况的原因,除了某些国家别有用心、恶意煽动的客观因素外,也是因为金砖组织与机制外国家的联络沟通不足所致。更值得注意的是,尽管当下大国相互合作与利益协调的要求和意愿日益上升,世界各国对社会制度和意识形态分歧的关注,明显让位于对利益共建和发展依存关系的重视,导致国际关系格局中互为敌手的可能性大幅减少,各种集团政治和结盟关系的纽带偏向松弛。<sup>[8]</sup>而由于受西方权力政治规律和“国强必霸、强国必战”历史旧式理论的“逻辑浸染”,以及“赢者通吃、弱肉强食”固有思维模式和路径依赖的“惯性毒害”,西方发达经济体对于金砖国家机制一直抱持怀疑、警觉的心态,在局部议题上甚至出现了正面交锋对垒的情况。<sup>[9]</sup>因此,以“金砖+”的方式让更多“非金砖”群体、国家、组织了解和认同,金砖国家开放包容、合作共赢的核心理念和精神内涵,能够有助于“稀释”部分国家的怀疑态度、“调和”与某些势力的矛盾分歧。以“金砖+”的方式让西方社会知道和明白,金砖国家倡导全球治理改革的具体政策和远大目标,并不是要推倒重来,也不是要另起炉灶,而是以创新、改进、完善为依据和遵循,促使现存国际制度中不公正、不合理的地方进行调整和修补。<sup>[10]</sup>因而,有利于减少地缘因素对大国经济合作的干扰,避免使西方发达国家感到和产生新兴国家企图挑战、颠覆现行国际经济秩序的威胁或误解。

第三,“金砖+”能够曲线缓解“扩容”分歧。对于金砖发展方向,有关各方的关注点主要集中在如下两个方面,即到底是横向增员扩展,还是纵向机制深化。一种观点就认为现有的合作框架可以满足金砖国家在各个层级上的对话与协商,在金砖国家经济走势和政策取向差异加大,宏观政策协调难度上升的背景下,贸然扩员可能带来难以估量的麻烦。因此,金砖组织的工作任务重点应该是凝心聚力找准利益契合点,拉紧战略共同点来推进务实合作,挖掘内部潜力、深化机制建设才应该是金砖组织的核心任务和首要目标。另一种观点则认为“扩员”应是金砖机制不断增强组织生命力的唯一方法,理由是金砖国家不该成为闭锁自守“小团体”和“会员俱乐部”,而是应当定位成开放包容的“大家庭”和“朋友圈”。尽管目前在总体方向上金砖国家都赞同增加成员数量是机制发展必要环节和步骤的观点,但在吸纳新成员的标准、资格、流程等相关工作细节上存在较大分歧。大家一致认为候补扩容国的选择问题必须慎重,这不仅需要考虑足够分量和地域特色,还牵涉到原有国家与新进成员之间的双边关系。

正是基于这个原因,自2013年以来,每年度金砖国家主席国都邀请本地区的新兴市场国家和发展中国家领导人,同金砖国家领导人开展对话,共襄盛举、共谋发展。但“金砖+”作为一个正式的思路和提法出现,既进一步彰显了金砖合作的长远性、全局性特点,又有益于化解弥合内部分歧、增进各方团结友谊。事实上,俄罗斯因叙利亚、乌克兰问题被七国集团“开除出局”,为避免孤立更看重西方之外的友好力量,故而希望能够做大做强金砖机制以平衡西方影响。但在候补成员的选取问题上,却更多是从地缘政治和“对美划线”的角度思考。印度原则上支持扩大金砖规模,只是担心金砖组织潜在候选国,基本上都与中国建立良好的经贸合作和双边关系,金砖扩容后会进一步壮大中国在机制内的“驾驭操控”能力,因而在此问题上态度犹豫不决、游移摇摆。巴西和南非作为分别来自拉美、非洲的唯一国家,从地域平衡和来源角度考虑,对扩大成员问题略微偏向自持和保守的立场。<sup>[11]</sup>因此,以“金砖+”合作的

方式邀约更多国家,参加到金砖组织此项专务全球经济发展问题的高峰会谈之中,既是扩大金砖国家影响力的一种有效途径,也是暂时缓解各方对金砖扩员难题的折中方案和“曲线”应对办法。

## 二、建立“金砖+”伙伴关系的政策方略和具体举措

“金砖+”合作不再局限在五国之间,而是一次有望开启发展中国家与新兴经济体,建立更广泛发展伙伴关系先河的有益尝试和大胆探索。厦门会晤之后,邀请更多的“非金砖成员”加入金砖国家组织,支持建立涵盖双边、三方、区域和多边合作的利益攸关方伙伴关系,必将成为金砖机制创新发展的新模式和新常态。具体来说,可以从如下方面着力:

第一,以“金砖+”合作推动与区域性组织、国际性机制的对话联络。金砖国家合作虽已有十年,但从历史的角度看仍是一个新事物,如何开展和深化合作仍缺乏现成的经验可供借鉴,必须听取各方的意见和建议来扩大合作受益范围。<sup>[12]</sup>本次厦门峰会邀请埃及、几内亚、墨西哥、塔吉克斯坦、泰国等5个国家领导人,参加新兴经济体与发展中国家对话会,表明中方希望金砖国家会同各方一道,发扬合作共赢、开放包容的伙伴精神,集众智、聚合力,在全面落实历届峰会各项决议和成果的基础上巩固和深化,共同开创全球治理和国际经济合作新局面。<sup>[13]</sup>从参加对话会的国家情况看,它们来自不同的地区,都具有各自的特色。埃及是阿拉伯世界核心国家,几内亚是非盟轮值主席国,墨西哥是拉美—加勒比地区的重要国家,塔吉克斯坦则是上合组织成员,泰国在东盟中发挥着特殊作用。因此,本次新兴市场国家与发展中国家对话会,无疑是开展“金砖+”与多个地区和国家商谈合作的一次勇敢尝试和重大突破。目前,在金砖国家正式会晤期间,领导人将分别进行小范围会议、大范围会议两次峰会,其中大范围峰会讨论议题更多侧重宏观政策规划、全球治理机制等方面,可以在大范围会议时邀请一些地区组织或国家的代表参会,共同就促进国际分工体系

和全球价值链的优化重塑进行深入广泛的协商和探讨。

另一方面,由于全球治理具体议题需要多边组织贯彻落实,金砖机制要想在全球治理实践中发挥作用,必须具备整合跨区域和影响国际组织的行动能力,就必然得加强与具有全球影响力国际多边机构的联系。2016年8月,作为G20轮值主席国在杭州峰会召开前夕,李克强总理主持了一场由中国倡议召开,以“全球经济形势与新兴国家”为主旨的座谈会。在举行“1+6”圆桌对话会上,李克强总理同世界银行行长、国际货币基金组织总裁、世界贸易组织总干事、国际劳工组织总干事、经济合作与发展组织秘书长、金融稳定理事会主席六大国际金融机构负责人齐聚一堂,共同就宏观经济、结构性改革、贸易投资、劳动就业、金融监管改革和可持续发展等议题积极磋商、深入交换意见。这种“双边搭台、多边唱戏”形式的对话会在全球尚属首次,不仅增强金砖合作机制与相关世界性专业组织的横向联系,也为后续国家操办此类会议提供了新思路、新举措。有鉴于此,金砖组织可以仿照“1+6”圆桌对话会的形式,以金砖国家联合上述六大国际多边经济和金融机构作为独立参与方,建立一个政治和经济领域的“BRICS+6”年度高官定期会晤模式。<sup>[14]</sup>由金砖峰会年度当值主席国作为负责联络国际机构的专职协调员,在每年金砖峰会期间邀请上述六大机构“掌门人”,就反对各种形式的排外主义和保护主义,积极推动贸易和投资自由化、便利化,解决国际规则的变迁与全球权力的转移进度不完全同步,以及逐步减少和消除贸易投资壁垒等问题展开讨论、协商对策。此项会议在形式和内容上开创的新思路、新观点、新看法,既是金砖国家增强承受外部剧变冲击的抗压能力和提升运用既有制度规则能力的试点探路之举,同时也是促进金砖组织与国际多边机构,就有效应对日益增多的区域性风险和全球性挑战的互促共进、互补共赢之道。

第二,以“金砖+”模式探寻增进与中等强国协调合作的可行途径。所谓中等强国是指那些虽没有大国超众的实力和影响,但在国际事务中相

比除大国外的其他国家,更能够扮演出类拔萃角色的行为体类别。虽然学术界和政策界对中等强国的评定标准和测度依据尚未达成一致意见,但从G20维度考虑除七国集团(G7)和金砖国家(BRICS)外,韩国、沙特、澳大利亚、土耳其、波兰、墨西哥、阿根廷、印度尼西亚,以及不是全权成员的西班牙等大体上都应归属中等强国队列。从前文所列中等强国的表单可以看出,中等强国大多是单一民族或以某民族为核心的主权国家,在对多边外交体系、世界安全形势、全球经济格局的决定性作用虽远不如大国,但却能够依仗地理位置优势或战略目标节制,有效运筹实力与企图心之间的微妙平衡,而成为推进全球格局多极化的支柱之一。<sup>[15]</sup>尽管中等强国作为一种国别类型早已存在,但在全球政治舞台上大国既是世界大变革的推动力量,也是国际关系大调整的基本动因,中等强国却因不具备媲美匹敌大国的超众实力,无法拥有压倒性的国际影响和制度优势,故此在全球治理境域里始终处于被忽视的外围边缘状态。只是2008年国际金融危机之后,依托G20机制跃居为全球治理首要平台的黄金机遇,中等强国才站到全球治理视域的最前沿和制高点。<sup>[16]</sup>2013年9月,在韩国的牵头倡议下经过数月筹备,墨西哥、印度尼西亚、韩国、土耳其及澳大利亚五国就组成中等强国合作体(MIKTA)达成一致,从而揭开这个全部由中等强国创建的咨政、协商集团实体化的序幕。<sup>[17]</sup>

审视当下,各个国家出于本国的利益偏好以及脆弱度、耐受力 and 抗压性的大小强弱,G20内部结成分属G7、BRICS以及MIKTA三块单元组别的情势。<sup>[18]</sup>虽然金砖国家成立的初衷是为促进全球秩序发展,但大部分西方舆论却认为金砖机制是以新制度来替代更换既有旧体制,是想挑战现存发达国家主导的世界政治、经济秩序。<sup>[19]</sup>相比而言,中等强国看待金砖合作的态度更加客观公正,并且金砖国家和中等强国都是步入全球治理舞台中央的新生集体力量,金砖国家同中等强国都致力于推动多边外交和全球经济治理改革,都支持联合国全球政治中心的地位和作用,两者也都认为目前国际货币基金组织中各国的份额含

量就不能公正反映地缘政治的客观现实。金砖国家与中等强国都主张通过和平方式、政治手段解决国际争端和热点问题,大家对国际事务存在很多相似或相近的观点和看法,决定两者之间有待开发的共同空间和合作潜能巨大。

另外,从机制编成的发展进程来讲,金砖国家和中等强国两大合作组织具有一定共通性。例如,中国、俄罗斯、印度、巴西四国外长在2006年联合国大会间隙进行了短暂会晤,2008年11月7日和2009年3月13日,四国财长分别两次在二十国集团峰会前夕进行“例会”,随后2009年7月金砖四国在巴西宣告诞生,这成为“金砖国家”概念的重要转折点——从虚拟投资词汇“进化”、“升华”为国际政治格局中的实体单位。事实上,中等强国合作体也是先从联大会议期间的外长会晤起步,随后延伸拓展到其他层次和领域。<sup>[20]</sup>虽然金砖国家的“抱团”模式难以照搬、模仿,但对中等强国探索合作道路却是极佳的过往先例和“学习材料”。总体来看,金砖组织和中等强国之间具有利益接触面、摩擦点较小的特点,相互间恩怨纠缠偏少使得国际竞争环境比较宽松,彼此进行经济联系和政策协调的难度成本不高。而且,从金砖国家的长远发展角度看,如果金砖组织进行成员扩容重点考察的对象国和可能的候选者,包括印度尼西亚、阿根廷、墨西哥、土耳其等也清一色的是中等强国。因此,基于全球利益共同体的伙伴关系正在深入发展,金砖国家的全球伙伴关系网络理所当然应该重视发挥中等强国在全球多边机制和所在区域合作中不可比拟的作用,从而有利于增强金砖组织在世界舞台上闪转腾挪的博弈空间。具体来说,每年金砖国家峰会时可以邀请中等强国合作体(MIKTA)当值主席国的代表,以观察员身份列席金砖国家峰会,并参与局部议题和部分议事环节的讨论。金砖国家还可以联合中等强国提议在G20峰会后,召开相关方议会负责人参加的G20议长会,通过议会渠道丰富和充实G20机制的合作内容。另外,有金砖国家成员方要举办G20峰会时,也可以在会议准备、内容设计等方面事前征询下中等强国的意见和建议。

第三,以“金砖+”平台作为维护全球治理发

展和强化与G20机制对接的合作载体。G20作为世界经济的主要政策协调机制,无疑为包括金砖组织在内的广大发展中国家,提供了一个维护自身利益、参与世界经济决策的有效载体和重要平台。<sup>[21]</sup>因此,金砖国家一直认同并强调G20作为主要国际经济合作论坛,进行政策协调和国际经济、金融事务开展政治对话的核心地位。现今,金砖国家和七国集团是驱动二十国集团运转的两个轮子,实现BRICS和G7两轮齐动是决定G20能否完成从“清谈馆”到“行动队”转变的先决条件和前提保障。<sup>[22]</sup>在中方看来,金砖国家与七国集团既有存在竞争因素的客观现实、也赋含合作空间,金砖合作机制应该是体现全球伙伴关系和新型国际关系的大舞台。一直以来,有些西方报刊大量充斥着“金砖失色”的看衰说法和中美必将落入“修昔底德陷阱”的奇谈怪论。西方世界出现这种态度的背后,除了面对新兴国家崛起自身滋生的焦虑情绪以外,也是因为对于金砖合作不了解引发戒心和猜测所致。其实,自新世纪以来发达国家就有将新兴国家融入西方工业国家论坛的想法,从G7+1(七国集团+俄罗斯)到G8+5(八国集团+中国、印度、巴西、墨西哥和南非)再到G20都是这个思路的体现,但总体而言西方试图按照己方意志将新兴国家纳入既有轨道的效果不彰。<sup>[23]</sup>如今,金砖国家组织作为一个独立实体机制的崛起,确实影响了西方的主导地位,让一些西方人感到西方垄断全球治理的时代结束。<sup>[24]</sup>而通过推动“金砖+”合作模式打造开放多元的发展伙伴网络,是避免金砖国家与七国集团演化成为一组竞争机制的有效方法,也是防止守成大国与新兴大国“必有一战”的历史悲剧重演的实用渠道。因此,可以考虑按照金砖国家、欧盟和美国作为三个独立参与方,建立政治和经济领域的三方高官年度定期对话机制。由金砖峰会年度当值主席国的专职协调员,作为金砖代表建设一个三方联络工作组,先从扶贫开发、气候变化等敏感度较低的议题开展合作,等时机成熟之后再向更高级形态自然过渡、战略转型。中国倡导“金砖+”合作理念可以向国际社会表明,不同社会制度、不同意识形态的国家、组织或者集团,完全可以建立基于相

通利益和共同追求的合作机制、伙伴关系,能够让世界各国知道金砖机制致力于构建同舟共济、携手同行的“开放朋友圈”,而不是策划封闭排斥的“隐秘小团体”和“私人俱乐部”。<sup>[25]</sup>当今时代,唯有通过搭建“金砖+”合作平台,统筹推进 BRICS 与 G20 的战略对接和协调推进 BRICS 与 G7 的政策沟通,实现在 G20 框架内达成新兴国家与发达国家既有区别又相互包容的政策共识,进而促成发达国家与发展中国家的相互理解、相互协调,才是防止走上猜疑指责、零和博弈邪路歪路的可行路径,才是避免重蹈大国制衡、集团对立历史覆辙的创新举措和正确选择。

### 三、结 语

综合以上分析,伴随着金砖国家合作领域的不断拓展、合作内容的持续深化,金砖合作机制在全球治理境域中的地位和作用日渐突出,已经成长为促进世界经济增长、完善全球治理机制、推动国际关系民主化的一支重要力量。但同时,受国际经济复苏乏力、金融市场动荡频发等大环境的影响,金砖国家合作也日益面临不少困难和挑战。在此之时,作为金砖峰会主题国中国开创以“金砖+”平台拓展外交合作领域的新模式,主导推出以“金砖+”平台建立更为广泛的发展伙伴关系、构筑更加全面对话机制的新思路,不仅是开启金砖合作机制第二个“黄金十年”的按钮,更是体现新生治理力量在体制改良和制度革新方面具有不可估量潜能的窗口。如果说金砖组织是新兴经济体和发展中国家共同参与全球治理的机制平台和典型案例,那么“金砖+”合作则是新兴国家在更大范围、更广领域,加强政策协调、开展合作治理的活动载体和发挥资政建言作用的核心媒介。相信在可以预见的将来,“金砖+”平台将充分释放金砖合作的生命力,不断拓展金砖合作的影响力,为构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系释放更多积极效应,为打造持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的人类命运共同体注入更多“新动力”和“正能量”。

### 参考文献:

- [1] 习近平.在金砖国家工商论坛开幕式上的讲话[EB/OL].金砖国家厦门峰会官网,http://www.fmprc.gov.cn/web/ziliao\_\_674904/zt\_\_674979/dnzt\_\_674981/xzxzt/jzgjldrdjchw\_\_690534/zxxx\_690536/t1489483.shtml.
- [2] 习近平出席中央外事工作会议并发表重要讲话[EB/OL].http://news.xinhuanet.com/politics/2014-11/29/c\_1113457723.htm.
- [3] 苏晓晖.中国外交结伴而不结盟[N].人民日报(海外版),2015-01-02.
- [4] 王毅.共建伙伴关系,共谋和平发展——在中国发展高层论坛年会上的午餐演讲[EB/OL].中国外交部网站,2017-03-20,http://www.fmprc.gov.cn/web/ziliao\_\_674904/zyjh\_\_674906/t1447084.shtml.
- [5] 詹德斌.试析中国对外关系的差序格局——基于中国“好关系”外交话语的分析[J].外交评论,2017,(2).
- [6] 樊勇明,沈陈.改变全球格局的战略力量——金砖国家的内部粘合机制与发展方向前瞻[J].人民论坛·学术前沿,2014,(18).
- [7] 王友明.金砖机制建设的角色定位与利益融合[J].国际问题研究,2015,(5).
- [8] 刘建飞.国际格局演进与国际秩序重塑[J].当代世界与社会主义,2015,(5).
- [9] 卢静.金砖国家对西方意味着什么——变革与猜测中不可回避的“他者”[J].人民论坛·学术前沿,2014,(18).
- [10] 黄仁伟.金砖国家崛起与全球治理体系[J].当代世界,2011,(5).
- [11] 何伟文.金砖第二个十年将重构世界格局[J].财经界,2017,(10).
- [12] 徐秀军.金砖国家经济合作面临的挑战与前景[J].当代世界,2016,(11).
- [13] 王毅.承前启后 继往开来 谱写金砖合作历史新篇章——深入学习习近平主席在金砖国家领导人厦门会晤上的重要讲话精神[N].人民日报,2017-09-12.
- [14] 丁工.我国推动金砖机制发展的思考与建议[J].中国国情国力,2017,(5).
- [15] 何亚非.中等强国力量增强与全球治理[N].第一财经日报,2015-05-12.
- [16] Philip Radford. G-20 and the Importance of

- Mid-size States in Global Economic Governance [EB/OL]. The Journal of Turkish Weekly, <http://www.turkishweekly.net/2015/01/07/op-ed/g-20-and-the-importance-of-mid-size-states-in-global-economic-governance/>.
- [17] 韩峰. MIKTA——国际社会的新成员[J]. 东南亚研究, 2014, (6).
- [18] 王文, 贾晋京. G20 的挑战及应对[J]. 中国金融, 2015, (18).
- [19] 丁工. 浅析中等强国合作机制的地缘影响和发展趋势[J]. 国际关系研究, 2017, (3).
- [20] Richard Gowan. Middle Powers and the G20: Modest Proposals for Cooperation[A]. Mo Jongryn. MIKTA, Middle Powers, and New Dynamics of Global Governance: The G20's Evolving Agenda[C]. New York: Palgrave Macmillan, 2015.
- [21] 张仕荣. 二十国集团: 国际秩序重构的动力与表征[J]. 当代世界与社会主义, 2016, (4).
- [22] 朱杰进. 金砖国家合作机制的转型[J]. 国际观察, 2014, (3).
- [23] 高祖贵, 刘钰. 国际金融危机催化世界大变革大调整[J]. 亚非纵横, 2010, (2).
- [24] 庞中英. 要有不同于西方的全球治理方案——金砖合作与世界秩序的转型[J]. 人民论坛·学术前沿, 2014, (18).
- [25] 张宇燕. 全球治理: 人类共同利益与冲突利益并存[J]. 探索与争鸣, 2016, (5).

## Pushing Forward Global Partnership with the “BRICS +” Platform

Ding Gong

(Asia-Pacific and Global Strategic Research Institute, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100007)

[Key words] BRICS; member expansion; Xiamen summit

[Abstract] In September 2017, China hosted the Xiamen summit of BRICS. This is the second time China has been leading and shaping the cooperation of developing countries and the direction of global governance. At this summit, China successfully introduced the concept of “BRICS +” cooperation as the president of BRICS summit. This is not only conducive to the realization of the integration of the Chinese concept and the connotation of BRICS, but also to alleviate the differences as of the “expansion”. In the future, China will take the “BRICS +” platform as the main line to promote the construction of global partnership. Through promoting dialogue and liaison with regional organizations and international mechanisms, we will explore feasible ways to enhance coordination and cooperation with middle powers. China should maintain the development of global governance and strengthen the carrier of cooperation with the G20 mechanism, and then achieve the ability to enhance the decision-making power and execution of the BRICS mechanism. At the same time, China can also achieve the goal of releasing the vitality of the BRICS cooperation and expanding the cooperative influence of the BRICS.

[责任编辑 刘蔚然]